

本港售魚翅 三成瀕危種 過度捕獵 威脅六成鯊魚

2018年9月14日 星期五
www.metrodaily.hk

為民請命·不平則鳴 報料 WhatsApp 6013 0267

十六年 領先鋒 metro

全球首份中文免費報



本港海味乾貨市場出售的魚翅，逾三成來自國際自然保護聯盟 (IUCN) 評估為瀕危的鯊魚物種。香港大學生物科學學院及太古海洋科學研究所聯同海外研究人員發現，在過度捕獵下，現有六成鯊魚品種受威脅，呼籲消費者立刻拒絕所有魚翅製品。



與魚翅相關的菜式深受華人歡迎 (資料圖片)

本港售魚翅 三成瀕危種 過度捕獵 威脅六成鯊魚

全球至今仍有濫捕鯊魚情況

世界自然基金會資料圖片

鯊魚和鰩魚是魚翅湯的主要食材，在喜慶場合或婚宴上深受華人歡迎，近年有關保育意識雖有所提升，但部分地區如台灣、越南等地，對魚翅的需求仍有增無減，變相推動不可持續發展的鯊魚捕獵行為。

瀕危鯊魚數量持續下降

港大生物科學學院及太古海洋科學研究所、英屬哥倫比亞大學「我們周邊的海洋」(Sea Around Us) 項目學者及野生救援香港分會保育人士，早前就瀕危鯊魚數量持續下降進行研究，最近並在國際著名學術期刊《Marine Policy》發表論文。

全球捕鯊增加逾一倍

帶領今次研究的港大生物科學學院及太古海洋科學研究所教授薛綺雯表示，從數據可見自上世纪六十年代起，全球鯊魚捕獵數量增加逾一倍，達到140萬公噸，現正威脅逾六成鯊魚品種，比例為所有脊椎動物類別之冠，當中雙髻鯊及遠洋白鰭鯊等，數量近年更驟跌九成。

薛綺雯續指，2017年一項研究顯示，本港海味乾貨市場所出售的魚翅，三分之一為被國際自然保護聯盟 (IUCN) 評為瀕危的鯊魚品種。薛又指出，本港處理全球逾半魚翅貿易，並轉口至中國內地銷售。

籲停止魚翅消費及貿易

野生救援香港代表 Alex Hofford 指，國際魚翅產業目前充斥着犯罪活動，簡單而言約四分之一鯊魚品種，正面對瀕臨絕種危機。他表示，保護鯊魚的唯一真正方法，就是採取預防原則，並停止所有魚翅消費和貿易，本港部分餐飲業經營者，也應立即停止出售和供應魚翅。今次研究及論文共同作者之一、哥倫比亞大學「我們周邊的海洋」項目首席研究員兼教授 Daniel Pauly 批評，不法分子普遍在缺乏監管的公海或偏遠港口割取鯊魚鰭，之後更故意將之混雜於不同漁獲當中。

Pauly 認為，各地政府部門目前缺乏對監管非法野生動物貿易的重視，但他承認即使監管當局有決心管理，亦不可能為每一片接受通關的魚翅，進行基因檢測確認來源地及品種，變相降低執法力度。



港府早前在執法行動檢獲魚翅



多年來有不同團體呼籲市民停食魚翅

六成鯊魚品種遭受威脅 學者促停食魚翅

【本報訊】香港大學生物科學學院及太古海洋科學研究所聯同海外的研究人員發現，近年瀕危鯊魚品種所面對的漁業壓力急劇增加，消費者應立刻拒絕所有魚翅製品。

海關今年初充公一批鯊魚魚翅。（Jerome Favre攝）

港市售魚翅三分之一屬瀕危種

帶領是次研究的港大薛綺雯教授表示，數據顯示全球每年捕獲的鯊魚量已超越一百萬公噸，是六十年前的兩倍以上，過度捕撈正威脅超過六成鯊魚品種，在所有脊椎動物類別中比例最高。

是次研究由港大、英屬哥倫比亞大學我們周邊的海洋（Sea Around Us）項目學者及野生救援香港分會保育人士，在國際著名學術期刊《Marine Policy》共同發表論文。

薛綺雯教授指出，香港作為世界重要港口之一，近年每年入口約六千公噸魚翅，處理超過全球一半的魚翅貿易。根據去年一項研究顯示，在香港海味乾貨市場出售的魚翅當中，三分之一來自被國際自然保護聯盟（IUCN）評估為瀕危的鯊魚物種。

野生救援香港代表Alex Hofford稱，現時國際鯊魚捕撈業普遍涉及違法行為，全球四分一的鯊魚物種正被推向絕種邊緣，防患於未然、停止食用及買賣魚翅才能真正保護牠們。他呼籲本地飲食業界承擔責任，立即停止提供魚翅，避免為這場生態災難火上加油。

港處理全球逾半魚翅貿易 學者叫停

港處理全球逾半魚翅貿易 學者叫停

【本報港聞部報道】雖然過去幾年間，已有數十個國家禁止捕撈鯊魚，但鑑於非法捕撈、缺乏監管機制及漏報等情況仍然存在，香港大學



■學者呼籲各界應停止所有魚翅的消費和貿易。

生物科學學院及太古海洋科學研究所薛綺雯教授表示，香港處理超過全球一半的魚翅貿易，並轉口至中國內地銷售。研究人員呼籲各界應採取預防原則，並停止所有魚翅的消費和貿易。

數據顯示過去60年間，全球鯊魚捕撈數量增加了一倍以上，達到140萬公噸。過度捕撈正威脅超過60%鯊魚品種，在所有脊椎動物類別中比例最高。根據2017年的一項研究顯示，在香港海味乾貨市場出售的魚翅當中，有三分之一是來自被國際自然保護聯盟(IUCN)評估為瀕危的鯊魚品種。

野生救援香港代表Alex Hofford昨日稱，全球的魚翅產業充斥著犯罪活動，不能單靠警力便能有效制止有關情況出現。實現真正可持續的鯊魚漁業和魚翅貿易似乎仍然是一個遙不可

及的夢想。簡單而言，大約25%的鯊魚品種正面對瀕臨絕種危機。正如論文所指，保護鯊魚的唯一真正方法就是採取預防的原則，並停止所有魚翅的消費和貿易。此外，香港部分餐飲應該立即停止出售和供應魚翅，停止對鯊魚帶來的直接威脅。

英屬哥倫比亞大學「我們週邊的海洋」項目首席研究員兼是次研究的共同作者之一Daniel Pauly教授表示：「割取鯊魚鰭並故意把不同漁獲混雜在一起的舉動，普遍在缺乏監管的公海或偏遠港口進行。現時各地政府部門對監管非法野生動植物貿易缺乏重視，即使監管當局矢志進行管理，亦不可能為每一片接受通關的魚翅進行基因檢測，以確認來源地及品種，降低了執法力道。」

港大研究：過度捕撈 六成鯊魚品種受威脅

傳統華人節慶宴會嗜食魚翅，導致業界過度捕撈鯊魚的情況加劇，現時全球每年捕獲的鯊魚量已超越一百萬公噸，是六十年前的兩倍以上。香港大學、英屬哥倫比亞大學學者及保育人士，在國際著名學術期刊《Marine Policy》上共同發表論文，指過度捕撈，正威脅超過六成鯊魚品種，呼籲消費者拒絕所有魚翅製品。

學者籲停吃魚翅

帶領是次研究的港大生物科學學院及太古海洋科學研究所教授薛綺雯，引述官方統計數字指，近年香港每年入口約六千公噸魚翅，處理超過全球一半的魚翅貿易，是世界重要港口之一；去年的一項研究更顯示，在香港海味乾貨市場出售的魚翅當中，有三分之一是被國際自然保護聯盟（IUCN）評估為瀕危的鯊魚物種。她呼籲消費者拒絕此類奢華菜式，同時建議政府未雨綢繆，制訂改善鯊魚保育政策。

不過，要改善過度捕撈的問題並不容易。英屬哥倫比亞大學「我們周邊的海洋」項目首席研究員、研究論文共同作者Daniel Pauly表示，業界割取鯊魚鰭後，故意把不同漁獲混雜在一起，增加監管當局的執法難度。

「野生救援」香港分會代表Alex Hofford亦認為，只有防患於未然、停止食用及買賣魚翅才能真正保護鯊魚，他呼籲本地飲食業界承擔責任，立即停止提供魚翅，「避免在這場生態災難上火上加油。」參與研究的多名作者均呼籲消費者拒絕奢華魚翅菜式；又建議政府改善鯊魚保育政策，自律去確保資源開發及貿易的可持續性，停止任何威脅物種存亡的奢侈品買賣。本報記者

港大指魚翅捕撈失控 籲停止買賣

港大指魚翅捕撈失控 籲停止買賣

港大生物科學學院及太古海洋科學研究所、英屬哥倫比亞大學學者及野生救援香港成員聯合發表論文，發現以富庶華人為首的消費者渴求魚翅，令全球鯊魚捕獲量從60年代急增逾1倍，當中香港每年入口多達6,000公噸魚翅，一些鯊魚品種近年更跌逾9成。港大薛綺雯教授指，只有消費者及食肆自律，停止食用及買賣魚翅，才能真正保護牠們。📷